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Defence, Industry and Research Strategy (DIRS)  -  Betrokkenheid Vlaanderen

Op 4 oktober 2022 organiseerde het Koninklijk Hoger Instituut voor Defensie een 
informatiesessie over de Defence, Industry and Research Strategy. Tijdens deze sessie 
verduidelijkten zowel de minister van Defensie, Ludivine Dedonder, als de vice-
eersteminister en minister van Economie en Werk, Pierre-Yves Dermagne, het belang van 
deze strategie. De DIRS beoogt de ontwikkeling en bestendiging van een Belgische 
defensiegerelateerde technologische en industriële basis die:

- bijdraagt tot de ondersteuning van het nationale veiligheids- en defensiebeleid en tot 
het versterken van de strategische autonomie van de EU;

- België positioneert als een relevante, betrouwbare en competitieve technologische 
partner in de Europese en trans-Atlantische capacitaire ontwikkeling;

- in kritische domeinen de nodige nationale autonomie garandeert op het vlak van 
wetenschappelijk onderzoek, technologische expertise en industriële capaciteit;

- de nodige economische en maatschappelijke return genereert in de vorm van kennis 
alsook militaire en civiele technologieën voor dual use.

Om dit resultaat te bereiken, is volgens de DIRS een gedifferentieerd en impactgericht 
flankerend beleid nodig bestaande uit gerichte beleidsmaatregelen die zullen inzetten op 
de volgende elementen: de stakeholders informeren, het partnerschap tussen overheid, 
bedrijven, kennis- en onderwijsinstellingen en onderzoekscentra faciliteren en 
ondersteunen, de voorziene beleidsmaatregelen en toegewezen budgettaire middelen 
optimaal beheren en de afgeleide economische en maatschappelijke return beschermen 
en verankeren in de vorm van kennis, technologie en werkgelegenheid. De 
beleidsmaatregelen die daartoe kunnen bijdragen, liggen bij verschillende bevoegde 
overheden op federaal, gewestelijk en gemeenschapsniveau. De uitwerking en realisatie 
van een volwaardige DIRS met een specifiek flankerend beleid vergt dan ook een 
optimale wisselwerking en samenwerking tussen de verschillende overheden.

1. Hoe kijkt de minister naar de Defence, Industry and Research Strategy?

2. Zoals de strategie zelf aangeeft, zal de uitwerking en realisatie van een volwaardige 
DIRS een optimale wisselwerking en samenwerking vergen tussen de verschillende 
overheden. 

Werd Vlaanderen reeds betrokken in het verhaal van de DIRS? Hoe ziet de minister-
president deze samenwerking?



3. Wat zijn de aandachtspunten en doelstellingen vanuit Vlaanderen?
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1+3. Aangezien vraag 1 en 3 sterk gelinkt zijn met elkaar, beantwoord ik deze hier samen.

Eén van de belangrijke doelen van de Defence, Industry and Research Strategy 
(DIRS) is om bij te dragen aan de strategische autonomie inzake veiligheid en 
defensie in Europa.

Zoals u in uw vraagstelling schetst, kunnen er tal van samenwerkingen opgezet 
worden in verschillende domeinen. De DIRS heeft een duidelijke overlap met het 
Beleidsdomein Economie, Wetenschap en Innovatie. Om die reden volgt mijn 
administratie dit initiatief op, binnen de bestaande juridische kaders waaronder de 
actualisatie uit 2018 door minister Muyters van de omzendbrief van 1994 (richtlijn-
Van den Brande) met betrekking tot steun aan onderzoeksprojecten met een 
mogelijke militaire affiniteit.

We kijken hierbij vooral naar de economische terugvloei van investeringen in het 
kader van de DIRS, maar evenzeer naar de investeringen in onderzoek, ontwikkeling 
en technologie die een hoge maatschappelijke en economische return hebben. Dit 
draagt ook bij tot het verder versterken van de knowhow-positie van Vlaanderen 
wereldwijd. Als regionale overheid informeren, begeleiden en ondersteunen we onze 
ondernemingen en kennisinstellingen daarom in dit domein.

Het is noodzakelijk dat deze samenwerkingen mogelijk worden gemaakt binnen een 
kader waarin duidelijk is welke rol Vlaanderen kan opnemen en hoe Vlaanderen kan 
inspelen op projecten zoals DIRS en EDF. We vinden het daarom belangrijk dat 
Vlaanderen wordt betrokken bij de verdere uitwerking van DIRS.

2. Wij werden tot op heden beperkt betrokken bij de uitwerking van de DIRS. Die 
betrokkenheid is echter wel nodig om er over te waken dat bij de uitwerking van de 
DIRS de complementariteit en andere synergiën met bestaande Vlaamse programma’s 
voldoende op elkaar afgestemd worden zodat ze elkaar kunnen versterken. 

Daarbij denk ik aan samenwerkingen in het kader van wetenschappelijk onderzoek, 
technologie en innovatie, ontwikkelingen door ondernemingen en andere. Via deze 
samenwerkingen kunnen we onze technologische en industriële basis verder 
versterken, hetgeen de DIRS beoogt.

In het kader van het Europees Defensiefonds, het NAVO-Innovatiefonds en DIANA zijn 
er op het niveau van de administratie reeds gesprekken lopende, aangezien dit intra-
Belgische belangen betreft. Het beleidsdomein EWI (zowel het Departement EWI als 
VLAIO) informeert Defensie, en meer specifiek het Koninklijk Hoger Instituut van 
Defensie, omtrent het Vlaamse O&O&I-beleid. Daarbij wordt er ook verkend hoe de 
samenwerking rond gedeelde belangen kan worden georganiseerd en uitgediept. 


